Åbent brev til Reumert-komitéen


           København, 12. marts 2007

Reumert-nomineringen og Reumertprisen er en af de største hædersbevisninger, en teaterkunstner i Danmark kan modtage. Den kulturpolitiske interesseorganisation Uafhængige Scenekunstnere følger derfor naturligvis med i hvilke teaterstykker, personer og genrer, der nomineres, fremhæves og belønnes ved årets Reumert-arrangement. På www.aaretsreumert.dk kan man læse om tidligere modtagere af prisen og de bagvedliggende begrundelser, og nu henvender vi os, fordi vi kan se, at den eksperimenterende, uafhængige scenekunst kun er sparsomt repræsenteret og næsten usynlig – især for et publikum, der ikke selv arbejder i teatersammenhænge. 

Vores henvendelse udspringer af en generel fornemmelse af, at der i udvælgelsen er en usikkerhed overfor det alternative og nye teaters muligheder og udtryk. 

Eksempelvis er børne- og ungdomsteatret et stort og aktivt teaterlandskab med masser af eksperimenter og nyskabelser. Dette område er som bekendt kun repræsenteret med en kategori, nemlig "Årets Børneteater" 

– på trods af, at det danske børneteater nyder stor beundring i udlandet og har en misundelsesværdig høj belægningsprocent. Børneteatret står generelt meget lavt i teatersynligheden, men ikke desto mindre leverer det dagligt præstationer over hele landet og har derved stor indflydelse på den ”teatersproglige opdragelse” af landets yngste og dermed kommende voksne teatergængere. 

Når så denne eneste nominering bliver skåret ud af den tv-transmitterede udgave af arrangementet, og heller ikke er synderlig synlig i pressen i dagene efter, er det klart, at vi oplever det som en mangel, grænsende til det respektløse.

Dette er klart DR Underholdningsafdelings ansvar og beslutning, og vi holder selvsagt ikke Reumertkomitéen ansvarlig for den medierede fremstilling. Hvad Reumertkomitéen kan gøre, er seriøst at overveje at give hele området for den uafhængige scenekunst – herunder også børneteatret - mere opmærksomhed. 

Vi savner med andre ord en synliggørelse af den nye og frie scenekunst, eksempelvis ved at man indfører en æstetisk kategori som ”Årets Performance” og en "Årets Performer", dækkende aktør, danser, sanger, iscenesætter eller konceptudvikler. Performance er en særlig kunstform og performer er en betegnelse som flere og flere udøvende scenekunstnere bruger om sig selv i stedet for de traditionelle professionstitler som skuespiller, instruktør, dramatiker, scenograf m.v.
De professionelle, uafhængige scenekunstnere, der til trods for få midler og begrænset støtte alligevel formår at skabe seværdig scenekunst, er de "forskningsafdelinger" der er med til at give inspiration til hele teaterland​skabet. Vi har mange gange set, hvordan de store teatre inddrager resultater af eksperimenter og nye mulig​heder, som er udviklet i mindre produktioner af de små – og for størstedelen af teaterpubli​kummet ”usynlige” - teatre. Et meget tydeligt eksempel er det af pressen nys opdagede "Nycirkus" – som har eksisteret i ca. 25 år!

Det er helt naturligt for kunstnere at hente inspiration hos hinanden, og uden inspiration ingen udvikling, men hvis disse indhentede elementer bevidst eller på grund af TV's mediering bliver fremstillet som udelukkende den etablerede scenes egne nyskabelser, er det udtryk for en manglende anerkendelse og forståelse af den frie scenekunst som en fremaddrivende kraft, og dens berettigelse i helheden. 

Dette er givetvis en kulturpolitisk diskussion, men ved at synliggøre de mindre teatre og de frie scenekunstnere, kan man på længere sigt medvirke til en større forståelse af den nye teaterkunsts sceniske sprog og dette områdes værdier.

Uafhængige Scenekunstnere vil derfor opfordre Reumertkomitéen til at tænke udover det sædvanlige, og til at insistere på den frie og risikovilliges scenekunsts berettigelse og tilstedeværelse i naturlig synlighed på linie med de etablerede teatre. Hvordan TV fremstiller Reumertfesten er udvalget næppe herre over. Men det er næppe heller Reumertkomitéens hensigt at komme til at fremstå som et overfladisk og populært arrangement, der hylder de kunstnere, vi i forvejen kender og godt kan lide – uanset at disse kunstnere naturligvis også fortjener stor ros og tak for de store oplevelser, de skaber.

Med venlig Hilsen

Katrine Karlsen 

på vegne af Uafhængige Scenekunstnere

Foreningen Uafhængige Scenekunstnere har eksisteret siden 2005 og tæller i dag mere end 60 medlemmer, som alle er professionelle, udøvende scenekunstnere. Læs mere og se medlemslisten på bestyrelsen@scenekunstnere.dkwww.scenekunstnere.dk
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